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Leia o texto abaixo.

Disponível em: <http://www.bugigangue.com.br/?m=hq/tirinhas_materia>. Acesso em: 11 dez. 2013. (P090452F5_SUP)

09) (P090452F5) O humor desse texto está no fato de
A) a menina perguntar por que Gustavinho está bravo.
B) a menina se assustar com a resposta de Gustavinho.
C) o menino repetir a mesma atitude do pai. 
D) o menino se irritar com a resposta do pai. 

Leia o texto abaixo.

5

10

A palavra “CAFÉ” vem do árabe qahhwah e signifi ca “vinho”. Foi cultivado pela primeira 
vez pelo povo muçulmano, sendo por isso conhecido também como vinho da Arábia. As 
sensações de vigor e ânimo que o fruto proporciona foram descobertas pelo pastor etíope 
Caldi, que, após perceber que suas cabras andavam agitadas, viu que elas alimentavam-se 
de folhas e grãos de um arbusto específi co. 

Os monges que viviam na região colheram os frutos e prepararam um chá. A partir daí 
passaram a consumir frequentemente a bebida para fi carem mais acordados nas noites de 
vigília e oração. 

Seu cultivo tornou-se tão importante para o povo árabe, que era terminantemente 
proibido que seus grãos deixassem a região. Todo café negociado era previamente fervido 
para que não pudesse mais germinar. Apenas no século XVIII a planta ganhou a Europa, 
sendo cultivada na Holanda.

Disponível em: <http://www.muraljoia.com.br/000novapaginacur.htm>. Acesso em: 14 jan. 2013. (P080169F5_SUP)

10) (P080169F5) O assunto desse texto é
A) a explicação da palavra café. 
B) a plantação árabe de café.
C) o consumo do café.
D) o surgimento do café. 

11) (P080170F5) Nesse texto, no trecho “... consumir frequentemente a bebida para fi carem mais acordados...” 
(ℓ. 7), a palavra destacada dá ideia de
A) causa. 
B) comparação.
C) fi nalidade.
D) tempo.

12) (P080171F5) De acordo com esse texto, os grãos de café eram proibidos de deixarem a região porque
A) o grão fi cou também conhecido como vinho da Arábia.
B) o seu cultivo era importante para o povo árabe.
C) os monges colhiam os frutos e preparavam um chá.
D) os monges consumiam o café para fi carem acordados.
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Leia o texto abaixo.

Disponível em: <http://blogdosquadrinhos.blog.uol.com.br/images/chargeparaguacudois.jpg>. Acesso em: 14 jan. 2013. (P080179F5_SUP)

13)	 (P080179F5) Esse texto mostra que
A)	o corte de árvores é uma atividade trabalhosa. 
B)	o desmatamento é maior que o reflorestamento. 
C)	o trabalho com a terra é muito cansativo.
D)	o transporte da madeira é muito lento.
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ATENÇÃO!

Agora, você vai responder a questões de Matemática.

 
14) (M070325E4) Em uma cidade do sul do Brasil foi medida a temperatura de 3 °C em uma noite. Quando 
chegou a madrugada, verificou-se que a temperatura tinha diminuído 5 °C em relação à temperatura 
medida à noite.
A temperatura verificada, nesse instante, foi de
A) – 8 °C
B) – 2 °C
C) 2 °C
D) 8 °C

15) (M080463E4) O desenho abaixo, em cinza, representa o esboço de uma praça de lazer. Cada quadradinho 
dessa malha equivale a 4 m2.

4 m
2

Qual será a área, em metros quadrados, dessa praça?
A) 28
B) 32
C) 112
D) 128

16) (M080535E4) Observe os desenhos abaixo.

Planificação I Planificação II Planificação III Planificação IV

Qual desses desenhos corresponde à planificação de um cubo?
A) I
B) II
C) III
D) IV
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17) (M080449E4) Observe os polígonos desenhados na malha quadriculada abaixo.

Quantos desses polígonos são paralelogramos?
A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

18)  (M080601E4) Observe a reta numérica abaixo. Ela está dividida em segmentos de mesma medida.

2,4210

Nessa reta, o ponto P representa qual número?
A) 0,3
B) 0,6
C) 1,4
D) 1,6

19) (M080457E4) O médico de Laura receitou um antibiótico para tratar uma infecção de garganta. O 
tratamento de Laura consiste em tomar 1 comprimido de 500 mg duas vezes ao dia, durante 10 dias.
Quantos gramas desse antibiótico Laura deverá tomar durante esse tratamento?
A) 5 g
B) 10 g
C) 1 000 g
D) 10 000 g

20) (M080570E4) No desenho abaixo, o desenho 2 foi obtido a partir de uma redução do desenho 1.

1

2

Qual é a relação entre o perímetro do desenho 2 e o perímetro do desenho 1?
A) O perímetro do desenho 2 é três vezes menor que o perímetro do desenho 1. 
B) O perímetro do desenho 2 é nove vezes menor que o perímetro do desenho 1.    
C) O perímetro do desenho 2 é vinte e quatro vezes menor que o perímetro do desenho 1.
D) O perímetro do desenho 2 é quarenta vezes menor que o perímetro do desenho 1.
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21) (M080012E4) Em uma determinada loja, um tipo de computador, no valor de 800 reais, foi vendido em 
uma promoção com um desconto de 15%.
Esse computador foi  vendido por
A) 680 reais.
B) 785 reais
C) 815 reais.
D) 920 reais.

22) (M080452E4) Observe abaixo o desenho de um prisma triangular.

Quantas faces esse prisma triangular possui?
A) 2 
B) 5
C) 6
D) 9

23) (M070328E4) Luiz, Márcio, Gustavo, Rogério e Tiago são amigos e aproveitaram um feriado para pescar. 
Luiz e Gustavo pescaram 11 peixes cada um, Márcio 14 peixes, Rogério pescou 12 e Tiago 17 peixes.
Quantos peixes, em média, cada um desses amigos pescou?
A) 11
B) 12
C) 13
D) 14

24) (M080472E4) Júlia e Marcelo levaram suas três filhas de 4, 6 e 9 anos ao teatro. Nesse teatro, crianças 
menores de 12 anos pagam meia-entrada, enquanto os adultos pagam inteira. O valor do ingresso de 
entrada (inteira) é R$ 15,00, enquanto que a meia-entrada custa a metade do valor da inteira. Júlia 
comprou ingressos para todos.
Qual foi o valor pago por Júlia nesses ingressos? 
A) R$ 37,50
B) R$ 52,50
C) R$ 60,00
D) R$ 75,00
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25) (M070695E4) Observe no desenho a seguir o trajeto que Eliana faz para ir da sua casa até a academia.

Casa Y

Academia

α

β
θ

Durante esse trajeto ela muda de direção algumas vezes e os ângulos α, β, γ e θ indicam essas mudanças.
Qual desses ângulos representa uma mudança de direção maior que 90°? 
A) α.
B) β.
C) γ.
D) θ.

26) (M080599E4) Observe a conta abaixo.

5,8 + 12,62

O resultado dessa conta é
A) 17,70
B) 18,42
C) 63,42
D) 70,62
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ATENÇÃO!

Agora, você vai responder a questões de Língua Portuguesa.

Leia o texto abaixo.

5

10

15

20

25

A onda de mau humor
Reclamam sem saber bem de quê, em geral, de ‘tudo isso que está aí’, [...]

Algumas pessoas já perceberam que uma onda de mau humor nos atingiu. O sociólogo 
italiano Domenico De Masi, admirador e estudioso do Brasil, aonde vem com frequência, 
declarou em entrevista que o país está “deprimido”, e sem motivo para isso, pois acha que 
poucas nações avançaram tanto nesses últimos 30 anos. [...] O humorista Tutty Vasques, 
que faz crítica com graça, a exemplo do Chico Caruso, também acha que o clima está 
pesado, tanto que tem medo de rir em público e ser advertido por alguém: “Está rindo de 
quê?” [...] Uma amiga chegou a classificar de “núcleos de entusiasmo” os grupos que ainda 
teimam em contrariar a moda da cara emburrada. [...] Outro dia contei aqui histórias de um 
motorista de táxi bem-humorado e otimista. Pois bem, um leitor achou que se tratava de um 
“personagem inventado” e um repórter entrevistou-o por ser uma raridade.

Muitos nos acusam, a nós, jornalistas, de contribuir para o pessimismo atual, com a 
suposta crença de que nós achamos que notícia boa é notícia ruim. Pode ser, mas, se isso 
é verdade, encontra eco entre os leitores que gostam de não gostar. De Masi, numa reunião 
informal, quis a opinião dos presentes. Alguém aconselhou-o a perguntar também a um 
psicanalista, porque, ao lado das justas motivações, há aquelas internas, autoinsatisfações, 
que nem sempre têm a ver com o que acontece do lado de fora. Há queixosos que reclamam 
sem saber bem de quê – em geral, de “tudo isso que está aí” –, [...]

Os indignados que acreditam na eficácia do ranger de dentes [...] e na rabugice esquecem 
que ridicularizar pelo riso funciona mais do que xingamento. E, além do mais, estudos 
médicos revelam que mau humor faz mal à saúde, porque libera a adrenalina, que eleva 
a tensão arterial e aumenta o nível de açúcar no sangue. Já o indivíduo bem-humorado 
produz endorfina, o hormônio que relaxa e estimula o bem-estar.

Se não bastassem todas essas desvantagens, o mau humor apresenta o risco de ser 
viral, de contagiar. A gente acaba falando contra ele com mau humor, como desconfio que 
fiz nesta coluna – e não só nesta.

Disponível em: <http://oglobo.globo.com/opiniao/a-onda-de-mau-humor-12711348>. Acesso em: 4 jun. 2014. Fragmento. (P090453F5_SUP)

27) (P090453F5) No final desse texto o autor defende a ideia de que 
A) a onda de pessimismo foi criada pelos jornalistas. 
B) a produção de endorfina estimula o bom humor. 
C) o mau humor deve ser combatido com teimosia. 
D) o mau humor é contagioso e prejudicial à saúde. 

28) (P090454F5) Sobre o atual humor dos brasileiros, o sociólogo Domenico De Masi e o humorista Tutty Vasques 
A) compartilham da mesma opinião. 
B) demonstram opiniões contrárias.
C) expõem argumentos semelhantes.
D) mostram que estão indignados.
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Leia novamente o texto “A onda de mau humor” para responder às questões abaixo.

29) (P090455F5) O trecho desse texto em que o autor utiliza dados científi cos para fundamentar seus argumentos é: 
A) “... contei aqui histórias de um motorista de táxi bem-humorado e otimista.”. (ℓ. 8-9)
B) “Alguém aconselhou-o a perguntar também a um psicanalista,...”. (ℓ. 14-15)
C) “Há queixosos que reclamam sem saber bem de quê...”. (ℓ. 16-17)
D) “... estudos médicos revelam que mau humor faz mal à saúde,...”. (ℓ. 19-20)

30) (P090456F5) A informação principal desse texto está no trecho: 
A) “Algumas pessoas já perceberam que uma onda de mau humor nos atingiu.”. (ℓ. 1)
B) “O humorista Tutty Vasques [...] também acha que o clima está pesado,...”. (ℓ. 4-6)
C) “De Masi, numa reunião informal, quis a opinião dos presentes.”. (ℓ. 13-14)
D) “Já o indivíduo bem-humorado produz endorfi na, o hormônio que relaxa...”. (ℓ. 21-22)

31) (P090457F5) No trecho “... os grupos que ainda teimam em contrariar a moda da cara emburrada.” (ℓ. 7-8), 
a expressão destacada foi utilizada para
A) comparar as pessoas emburradas com as teimosas. 
B) destacar a expressão facial que virou mania no Brasil.  
C) ironizar a onda de mau humor que atingiu o Brasil. 
D) mostrar como é a expressão dos jornalistas. 

32) (P090458F5) De acordo com esse texto, Domenico De Masi acredita que o Brasil está deprimido sem 
motivo porque
A) o país avançou muito nos últimos anos. 
B) o pessimismo é incentivado por jornalistas. 
C) os humoristas brasileiros criticam com graça. 
D) os motoristas de táxis são bem-humorados. 

Leia o texto abaixo.

Disponível em: <http://abagagemdonavegante.blogspot.com>. Acesso em: 5 fev. 2014. (P090459F5_SUP)

33) (P090459F5) Esse texto mostra
A) a construção de prédios tomar o lugar das casas.
B) a poluição provocada pelas grandes cidades. 
C) o abandono de casas em situações de risco. 
D) o isolamento dos cidadãos moradores das cidades. 
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Leia o texto abaixo. 

5

10

A palavra é de prata e o silêncio é de ouro
 
O silêncio é uma caixa
imensa onde cabem e ressoam
todas as palavras
e há que pescá-las com cuidado.
Existem as redondas e macias,
palavras vaga-lumes,
que iluminam a boca
de amor e doçura,
e outras com espinhos,
essa é melhor deixar
No fundo da caixa do mundo.
Dentro do silêncio
as palavras iluminadas nadam
como peixes dourados.

MURRAY, Roseana. Disponível em: <http://issuu.com/luanafernandes/docs/livro_de_poesias>. Acesso em: 7 jan. 2014. (P090460F5_SUP)

34) (P090460F5) De acordo com esse texto, as palavras redondas e macias
A) estão escondidas. 
B) inspiram cuidado.
C) são positivas. 
D) trazem perigo.

35) (P090461F5) Nos versos “as palavras iluminadas nadam/ como peixes dourados.” (v. 13-14), o autor 
A) compara as palavras aos peixes.
B) expressa pensamentos opostos.
C) ironiza a aparência de alguns peixes.
D) realça a importância do silêncio. 

Leia o texto abaixo.

5

10

15

A importância do esporte na adolescência

Sabemos que a atividade física é importante em todas as fases da vida. Particularmente, 
na adolescência, além de contribuir na aquisição de hábitos saudáveis, a atividade física 
melhora a qualidade de vida, pois evita o sedentarismo e a obesidade, prevenindo o 
desenvolvimento de muitas doenças [...] na vida adulta.

Os benefícios do esporte na adolescência são inúmeros, entre eles a diminuição da 
ansiedade e a regulação do sono. A excessiva preocupação pela imagem corporal é o 
principal estímulo que leva o adolescente a procurar a prática da atividade física. Porém, 
ao iniciar a prática de um esporte, o adolescente também acaba por adquirir outros hábitos 
saudáveis (alimentação regrada, rotina etc.), o que contribui para o seu bem-estar geral.

Acreditamos que os benefícios do esporte na adolescência vão muito além dos fatores 
físicos. [...] Os esportes coletivos podem facilitar a socialização (ajudando a vencer a 
timidez) e atuar como uma ferramenta para aumentar a rede social do adolescente. 

Desta forma, o esporte pode auxiliar na formação de valores éticos, atuando como um 
facilitador no processo de amadurecimento [...], contribuindo para a formação integral do 
indivíduo.

Disponível em: <http://www.institutoadolescer.com.br/artigos/a-importancia-do-esporte-na-adolescencia/>. Acesso em: 14 jan. 2013. (P080172F5_SUP)

36)	 (P080172F5) Um argumento que sustenta a tese de que o esporte na adolescência vai muito além dos 
benefícios físicos é:
A)	“... a atividade física é importante em todas as fases da vida.”. (ℓ. 1)
B)	“Os benefícios do esporte na adolescência são inúmeros,...”. (ℓ. 5)
C)	“A excessiva preocupação pela imagem corporal é o principal estímulo...”. (ℓ. 6-7)
D)	 “... o esporte pode auxiliar na formação de valores éticos,...”. (ℓ. 13)
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Leia o texto abaixo.

5

10

15

A bola

Muito antes de o Brasil ter-se tornado campeão mundial de futebol, nossos antepassados 
já faziam as suas “peladas”. Só que não eram como as de hoje, é claro, com traves, 
bandeirinhas, juiz e torcida. O futebol veio muito depois, com suas regras criadas pelos 
ingleses. 

Mas a bola, ou pelota, ou balão, ou “menina”, ou “redonda”, como dizem os locutores 
de futebol, já era usada desde a pré-história. É mencionada nos livros mais antigos e nas 
mais antigas gravuras. Homero e outros escritores da antiga Grécia nos contam que o 
jogo de bola era considerado importante para dar maior elasticidade e graça ao corpo. São 
encontradas referências sobre jogos de bola entre os egípcios e mesmo entre os hebreus, 
que pouco se dedicavam ao atletismo. 

 Os antigos romanos não eram também muito apreciadores de esportes. Gostavam de 
assistir às lutas dos gladiadores, é verdade, mas só de assistir: não participavam. Pois, 
mesmo entre eles, os jogos de bola eram muito difundidos. 

As casas de banho romanas tinham até um cômodo para esses jogos, e muitos senhores 
possuíam campos para os jogos de bola em suas casas. 

Antigas bolas também não eram como as de hoje. As primeiras bolas eram feitas de 
pedaços de couro costurados e “recheadas” dos mais diversos materiais. A menor das 
bolas, a harpastum, era uma bola muito dura e socada de penas. As maiores, as follis, eram 
cheias de ar, feitas de bexigas de animais, muito parecidas com as bolas atuais. 

Manual do Escoteiro Mirim. São Paulo: Nova Cultura, 1985. p. 45-46. (P080176F5_SUP)

37)	 (P080176F5) Nesse texto, no trecho “... já era usada desde a pré-história.” (ℓ. 6), o autor usou a expressão 
destacada para
A)	apontar que a bola é um jogo antigo.
B)	criticar a criação das bolas. 
C)	destacar a importância da bola.
D)	mostrar que a bola é um jogo ultrapassado. 

38)	 (P080177F5) Nesse texto, no trecho “... para os jogos de bola em suas casas.” (ℓ. 15), a expressão 
destacada dá ideia de
A)	causa. 
B)	finalidade.
C)	lugar.
D)	tempo.

39)	 (P080178F5) O assunto desse texto é
A)	a origem dos jogos com a bola.
B)	as formas dos romanos praticarem esportes.
C)	o trabalho dos locutores de futebol.
D)	os modelos de bola de antigamente.
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ATENÇÃO!

Agora, você vai responder a questões de Matemática.

40) (M080005E4) A representação decimal do número racional 
8
5-  é

A) – 625 
B) – 62,5 
C) – 6,25 
D) – 0,625

41) (M080564E4) Observe o desenho em cinza, na malha quadriculada abaixo.  Nela, o lado de cada 
quadradinho tem medida equivalente a 1 cm.

Qual é o perímetro desse desenho?
A) 11
B) 12
C) 24
D) 44

42) (M080567E4) Ao final do primeiro trimestre letivo, em uma escola, foi feito o levantamento do número de 
estudantes com média, do número de estudantes sem média e do número de estudantes transferidos das 
cinco turmas do ensino fundamental. O resultado está apresentado na tabela abaixo.

TURMA

NÚMERO DE 
ESTUDANTES COM 

MÉDIA

NÚMERO DE 
ESTUDANTES SEM 

MÉDIA

NÚMERO DE 
ESTUDANTES 

TRANSFERIDOS
AMARELA 23 12 1

AZUL 28 7 2
LARANJA 20 15 0

PRETA 25 10 1
VERMELHA 22 13 3

No total, há quantos estudantes com média no primeiro trimestre letivo dessa escola?
A) 182
B) 118
C) 57
D) 7

C0901

13



BL02M09

43) (M090753E4) Resolva a expressão numérica abaixo.

5
1  + 7

2  . 4
6

Qual é o resultado dessa expressão?

A) 48
18

B) 33
13

C)
140
88

D)
140
102

44) (M080606E4) Gabriela estava na Rua Roberto Silveira quando decidiu ir ao mercado que fica na Rua 
Moreira César. O mapa abaixo indica a posição inicial de Gabriela, representada pelo ponto P.

Mercado

R. Moreira César

R. Tavares de Macedo

R. Gavião Peixoto

R. Roberto Silveira

R
. L

op
es

Tr
ov

ão

R
. P

er
ei
ra

 d
a 

S
ilv

a

P

O trajeto que Gabriela pode utilizar para chegar ao mercado é
A) Seguir em frente e virar a primeira rua à direita.
B) Seguir em frente e virar a segunda rua à esquerda.
C) Seguir em frente, virar a primeira rua à direita e, em seguida, a segunda rua à esquerda.
D) Seguir em frente, virar a segunda rua à direita e, em seguida, a terceira rua à esquerda. 

45) (M090749E4) Ao contabilizar o resultado de um bolão de um campeonato de futebol, verificou-se 
que 5 pessoas venceram. Assim, o prêmio de R$ 605,00 destinado ao primeiro lugar foi repartido 
igualmente entre esses 5 vencedores.
Quantos reais cada um dos vencedores ganhou nesse bolão?
A) R$ 11,00
B) R$ 101,00
C) R$ 121,00
D) R$ 3 025,00
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46)  (M080618E4) Observe o sólido geométrico desenhado abaixo.

                  

    
O número de vértices desse sólido é
A) 5
B) 6
C) 8
D) 12

47) (M080611E4) Flávio desenhou um polígono regular que possui 5 ângulos internos.
Esse polígono que Flávio desenhou é um
A) hexágono.
B) paralelogramo.
C) pentágono.
D) triângulo.

48) (M090727E4) Observe os desenhos I, II, III e IV representados na malha quadriculada abaixo.

I III

r r r r

II III IV

Em qual desses desenhos a reta r representa um eixo de simetria?
A) I
B) II
C) III
D) IV

49) (M090735E4) Rodrigo usou 2 rolos completos de fita adesiva para fixar alguns panfletos em um mural. 
Cada um desses rolos possui 200 cm de fita adesiva.
Quantos metros de fita adesiva, no total, Rodrigo usou para fixar esses panfletos?
A) 4 000
B) 400
C) 40
D) 4
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50) (M090737E4) Sabrina vai colocar uma manta impermeabilizante sob o piso do banheiro e da cozinha. 
Os dois cômodos possuem formatos retangulares e suas medidas estão indicadas nos desenhos abaixo.

Cozinha 2,5 m

3 m

Banheiro 1,75 m

3 m

Quantos m2 de manta impermeabilizante, no mínimo, serão gastos para cobrir todo o chão desses dois 
cômodos?
A) 10,25 
B) 12,75
C) 20,5
D) 51,0

51) (M080642E4) Observe a conta abaixo.

– 178 + (– 124) + 75

O resultado dessa conta é
A) 54
B) 22
C) – 227
D) – 302

52)  (M080658E4) Em 3 anos o valor de um veículo sofreu uma desvalorização de R$ 3 060,00.
Mantendo essa proporção, a desvalorização desse veículo em 9 anos será de
A) R$ 1 020,00
B) R$ 9 180,00
C) R$ 18 360,00
D) R$ 27 540,00
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